

Номинация «Ветераны»

Клеймёнова Валентина Михайловна

*И скошен поздний хлеб.
Закат прошел по сини.
Черным-черна земля,
И не видны межи.
Мы – дети трудных лет.
А кто в России
Дитя не трудных лет, скажи?
Л. Васильева*



Валентина Михайловна Клеймёнова родилась в деревне Добринка Чановского района Новосибирской области в 1832 году в семье крестьян. Мама Валентины выросла в семье, а папа был сирота. Семья была большая, детей было пятеро: три брата и две сестры.

В 1937 году из деревни Добринка по линии НКВД забрали самых сильных и трудолюбивых мужчин в количестве 42 человек, в их числе был

отец Валентины Михайловны.

В июне 1941 года, когда сообщили, что началась война, дети ничего еще не понимали. Они радовались жизни: прыгали, бегали, играли, ходили в школу. Валентине Михайловне тогда было 9 лет, старшему брату 14, а младшей сестренке едва исполнилось 5 месяцев. Не прошло и года с начала этой страшной войны, как повзрослели все мальчишки и девчонки.

Валентина Михайловна вспоминает: «Разве можно стереть из памяти хоть когда-нибудь те ужасные, страшные годы. Годы голода и нужды. Люди не знали, что такое вдоволь покушать хлеба. Помню, как каждый на своей «территории», если можно так сказать, собирал лебеду, крапиву, щавель, где-то с осени не

собранный колос. Этим и питались. По праздникам мама варила суп из этих «овощей» с молоком, а не с обратом, как всегда. На каждый двор был заведен план: 370 литров молока при жирности 4,4%, чтобы литр шел за литр, шкуры свиней (при забое), 100 яиц надо было сдать государству. Никто не жаловался, ведь это была помощь для фронта. Трудно, очень трудно жили люди в тылу в годы войны, но они трудились из последних сил, от зари до зари. Растили хлеб, содержали домашних животных, трудились стар и млад в меру своих сил».

В 1943 – 1944 годах Валентина Михайловна и другие ребята села помогали взрослым в поле. После жатвы, их, ребятешек, выстраивали в шеренгу, повязывали фартуки, и они, идя по полю, подбирали упавшие колоски, потом их молотили. К каждому колоску они относились очень бережно. Еще вспоминает она, как летом дети пропалывали большие площади кормовой свеклы, турнепса, а осенью помогали убирать урожай. Помнит, как ходили по дворам, собирали древесную золу для удобрения полей. Пилили ручной пилой дрова для школы, кололи их, потом складывали. Школа была начальная, и всю работу вместе с детьми делали замечательные учителя, как в школе, так и в колхозе. Это были очень порядочные, очень добрые люди – Дайкович Николай Осипович, Пенигина Анна Ивановна, Желтикова Мария Кузьминична.

«Это они нам доходчиво объясняли, что такое Великая Отечественная Война, что такое фашизм, читали книги, рассказывали об ужасах войны. Это они в наши детские души закладывали чувства дружбы, трудолюбия, нравственности. Этого забыть нельзя - никогда», - с грустью вспоминает Валентина Михайловна.

Хотя война закончилась много лет назад, тяготы войны остались в памяти многих людей. Не только детям, но и женщинам было очень трудно в годы войны: они вручную на фермах доили по 25-30 коров, копали силосные ямы, заготавливали сено, пахали на быках, на коровах. Деревня помогала фронту всем, чем только могла: сушили картофель нарезанный соломкой, сушили морковь, пряли шерсть, вязали варежки и носки, вышивали платки и отправляли посылки на фронт.

Валентина Михайловна с детьми своего возраста помогали летом пасти коров, телят, овец. Землю для посадки картофеля и овощей вскапывали в ручную лопатой, бороили деревянными граблями. Выкапывали прошлогодний картофель, если он оставался с осени в земле, и пекли из него лепешки. Вся эта тяжелая работа ложилась на хрупкие плечи женщин и детей.

«Когда кончилась война, мне было 13 лет, - говорит Валентина Михайловна. – Повсюду было слышно радостное ликование, песни, были видны слезы радости. Мы всей школой вместе с учителем Анной Ивановной набрали подснежников и не по цветочку, а целыми кучками, выложили «День Победы». Сейчас уже нет таких подснежников.

После войны постепенно жить становилось легче. На трудодни давали хлеб, мед, малину, вишню. Очень большим был колхозный сад – огород, который развели трудолюбивые руки украинцев, переселенных в Сибирь».

Повзрослевшая за годы войны Валентина и другие дети пошли учиться в 5 класс в село Вознесенка, которое находится в 15 километрах от Добринки. Ходили пешком, неся за плечами котомку с продуктами на неделю: картофельная толчёнка, замороженная в колобки, был и хлеб. Жили они по квартирам. После весеннего паводка, когда они учились в 6 классе, ходили пешком в деревню Васильевка. Потом Валя пошла учиться в Чаны, где и окончила семилетку. «Затем мы втроем, то есть Коля Макаш, Полина Кавуш и я, поступили в лучшее в те годы училище Новосибирской области – Татарское педагогическое училище, - вспоминает Валентина Михайловна. – Закончив педагогическое училище, я отдала любимому делу почти 35 лет».

Клеймёнова Валентина Михайловна отработала в Щегловской школе Чановского района много лет и, уйдя на заслуженный отдых, она все еще интересуется делами и заботами школы, помогает добрым советом. Многие ее ученики помнят ее добрые, познавательные уроки и часто навещают ее или созваниваются.

Валентина Михайловна вырастила четверых детей, дав им хорошее образование, а сейчас помогает в воспитании внуков и правнуков.

В этом юбилейном году Победы в Великой Отечественной Войне Валентине Михайловне исполнилось 83 года.

Валентина Михайловна желает оставшимся в живых ветеранам здоровья, светлого неба над головой и как можно больше солнечных дней.

Вечная память тем, кто не вернулся с войны.

Источники:

Фото из семейного архива семьи Клеймёновых.

Материалы краеведческого музея «Моя малая Родина село Щеглово» МБОУ Щегловской СОШ имени Н.А. Макаша Чановского района Новосибирской области